



这四年,说不尽的获得感

安徽交出一份温暖人心的民生答卷

2016年4月,习近平总书记在视察安徽时强调,多谋民生之利,多办民生之事,多解民生之忧,让人民群众得到看得见、摸得着、感受得到的获得感。

4年来,安徽始终铭记习近平总书记的殷殷嘱托,积极回应人民群众的新期待,交出了一份温暖人心的民生答卷。

去年,安徽新开工保障性安居工程23.11万套,新建、改扩建公办幼儿园537所,启动建设37个县(市)紧密型县域医共体、4个市紧密型城市医联体,建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制。城镇、农村居民人均可支配收入分别增长9%以上、10%以上,增幅均居全国前列。坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新多元矛盾纠纷预防化解机制,健全社会治安防控体系,深入推进扫黑除恶专项斗争。一个个数字、一项项举措的背后,是看得见摸得着的成就,是群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。

□ 记者 徐越蕾

确保如期完成脱贫攻坚目标任务

地处大别山深处的霍山县与几街镇鸟观咀村易地搬迁安置点,一派春天气象。一排崭新的瓦房坐落于山水之间,房前是一条宽阔的公路。脱贫户王立准的新房就靠近村部,出门就是公路,室内干净整洁。

霍山县地处大别山主峰腹地,很多像王立准一样的贫困户居住在深山区、库区和沿河低洼易涝区,交通不便、饮水困难、产业难以发展,还容易遭受自然灾害。这几年,通过实施易地扶贫搬迁,很多像王立准一样的贫困户“挪了穷窝”“换了穷业”,不仅实现了安居梦,还走上了致富路。

为了让贫困群众住上安全房,我省大力实施易地扶贫搬迁,制定了农村危房改造实施方案,聚焦四类重点对象,危房改造做到应改尽改,70个有扶贫开发任务的县(市、区)全面解决住房安全问题。2019年共完成贫困户危房改造3.06万户,完成率144%;易地扶贫搬迁涉及贫困人口2000人,已全部入住。

贫有百样,困有千种。贫困地区、贫困人口,无疑是制约建成全面小康社会的最突出短板。2015年12月,我省出台实施《关于坚决打赢脱贫攻坚战的决定》,明确提出“决不让一个贫困地区、一个贫困群众掉队,确保贫困群众与全省人民同步迈入全面小康社会”。

近年来,我省坚持把大别山等革命老区作为首位重点,把皖北地区、沿淮行蓄洪区等深度贫困地区作为重中之重,分别制定了含金量很高的支持政策,去年省级新增5.2亿元财政专项扶贫资金全部用于3大区域脱贫攻坚。针对剩余贫困人口中因病因残致贫、低保五保贫困户、60岁以上贫困老人这三类群体,实行因户因人制宜,帮助其摆脱贫困,增加收入。

目前,我省脱贫攻坚已经取得决定性成就,现在到了攻城拔寨、全面收官的阶段。省扶贫办负责人表示,将坚决如期打赢脱贫攻坚战,全面完成剩余贫困人口脱贫任务,确保全面小康路上不落一户、不落一人。



一名家长在安徽合肥市包公园的菊花展上给孩子拍照留念(资料图片) 新华社发 张端/摄



在霍山县磨子潭镇拍摄的大别山旅游扶贫快速通道(资料图片) 新华社发 刘军喜/摄

去年33项民生工程累计投入1215.3亿元

扫码乘坐公共交通,扫码出入小区、超市、单位,不断升级改进的“安徽健康码”成为居民健康和通行管理的“金钥匙”。进入4月以来,持“安康码”还可以在外省“一码通行”。

我省最新公布实施的33项民生工程,就新纳入了“智慧健康建设”。其中提出,建设“安康码”综合服务平台,统筹推进电子健康卡、社会保障卡、医保电子凭证与“安康码”互联互通,推广更多场景的长期广泛应用,为居民正常生活提供便利,为加强个人健康管理提供支撑,推动提升治理体系和治理能力现代化水平。

日前,省政府出台《关于2020年实施33项民生工程的通知》,明确具体事项和实施要求,

切实保障和改善民生。

“四带一自”产业扶贫、“四好农村路”建设、农村饮水安全巩固提升……“年度民生工程”已成为安徽保障改善民生的金字品牌。每年以民生工程的形式,集中力量解决一批群众反映最强烈、最突出、最紧迫的民生问题,是我省坚持了10多年的传统,获得了社会各界的普遍认可和群众的欢迎拥护。

2019年,安徽省新建、改扩建公办幼儿园537所,建成智慧学校2186所;为2.04万户企业返还失业保险费33.42亿元;37个县(市)紧密型县域医共体、4个市紧密型城市医联体启动建设,“智医助理”推广到55个县(市、区)……全年累计拨付民生工程资金1215.3亿元,33项民生工程各项目标任务全面完成。

群众安全感指数实现“七连升”

涉及民生的问题千头万绪,小到针头线脑,大到教育医疗,但安全是最基本的民生。近年来,安徽持续推进“守护平安”系列行动,有力地维护了社会安定、人民安宁。

黑恶势力人人喊打。自扫黑除恶专项斗争开展以来,截至3月底,全省公安机关共侦办涉黑涉恶案件1627件,破获刑事案件15869起,查封、扣押、冻结涉案资产92.78亿元。2019年,全省公安机关打掉涉黑组织数同比增长53.62%,查处、移交涉黑涉恶腐败及充当黑恶势力“保护伞”的公职人员数同比增长

222.32%。150余万元奖励兑现292名举报人。

记者从省公安厅获悉,2020年是扫黑除恶专项斗争三年为期总目标的决胜之年,也是推动实现扫黑除恶“长效常治”的关键之年。全省公安机关将加强对大案要案挂牌督办的力度、加强涉黑涉恶逃犯缉拿追捕力度,推动扫黑除恶专项斗争安徽公安战场取得决定性胜利。

据统计,2019年,全省人民群众安全感指数由2012年的91.94%,提升至2019年的98.33%,实现了党的十八大以来“七连升”。

文明力量助力打赢疫情防控阻击战

4年来,日子越过越好,钱袋子越来越鼓,让更多人有了直接、实在的幸福感。

来看一组数据:2019年安徽省全年城镇常住居民人均可支配收入37540元,增长9.1%,比全国高1.2个百分点;农村常住居民人均可支配收入15416元,增长10.1%,比全国高0.5个百分点,增速为近5年新高。

与物质生活同步提升的,还有我省精神文明建设水平。近期以来,黄山、亳州、阜阳、淮

南、滁州、马鞍山、芜湖、铜陵等地纷纷向社会发布倡议,深化“文明餐桌”创建活动,开展“一米线”行动,部署爱国卫生运动等,有针对性地开展多项精神文明建设活动,为打赢疫情防控阻击战贡献文明力量。

“打赢疫情防控阻击战,需要每一个人努力提升公共文明意识,养成个人文明习惯,夯实规范公共行为为基础,真正构筑起阻断疫情传播的行为屏障。”省文明办创建协调处相关负责人说。